




                   冀工信人函〔2017〕467号

河北省工业和信息化厅

关于继续做好河北中小企业远程学堂

教育培训工作的通知

各市（含定州、辛集市）工业和信息化局：

为贯彻落实《中共河北省委河北省人民政府关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》精神，加快我省民营经济中小企业自主培训体系建设，助力中小微企业从业人员素质提升，努力为我省民营经济中小企业发展提供坚强的人才保障和智力支持，2017年省厅继续为我省中小微企业自主培训提供全方位优质网上培训服务。现将继续做好“河北中小企业远程学堂”教育培训有关事项通知如下：

一、基本情况

河北中小企业远程学堂是依托时代光华ELN企业学习在线综合教育优势，运用网络技术，全面整合国内外优质教育培训资源，精心打造“领导力、经理人、人力资源、市场营销、财务管理、生产运营管理、职业化、研发管理等8个分院近3600门点播培训课程，并根据需求每月更新约20门课程，同时设有个人中心、学习中心、微博、下载专区和问答等功能模块。用户通过授权，既可以组织民营企业、中小微企业员工到教学点参加学习，也可以到中小企业组织员工集体学习。
为发挥河北中小企业远程学堂使用效果，教学点可以建在民营经济人才培训基地和中小企业公共服务平台中，也可建在有培训机构的中小企业中，各教学点要把远程网络培训和现场培训服务结合起来，互相补充，努力适应企业需求，提高中小微企业员工培训实效。
二、使用办法

学堂各授权点按要求向省工业和信息化厅提供申请使用学习平台的培训基地（企业）和人员信息（见附件），由省工业和信息化厅统一审核并注册后，再把学习账号发放给各教学点。所有账号由省工业和信息化厅进行统一管理。凡是成功申请学习账号的各教学点的学习用户，将同时加入“河北中小企业远程学堂学习群”（微信或QQ群），参与在线交流分享。

三、管理与考核

    （一）学堂使用管理。各市局及时通知所辖地民营经济人才培训基地和中小企业公共服务平台，按照要求提交使用学堂的企业和个人信息。获得学习账号的机构和个人学习者，应按时完成规定的学习任务。
每三个月为一个考核期，在一个考核期内，账号使用者所获学分低于5分者，将被提示学习考核不达标；连续两个考核期不达标，学习账号将被注销，并另行分配。在“河北中小企业远程学堂”学习群中将定期公布账号使用者的学习绩效。
    如需技术支持，请咨询时代光华客服电话：400—618—7500，010-64181116—8010（丁玉香），也可通过网上在线客服联系（学堂平台右下角的在线客服交流）。

    （二）学堂年完成的培训任务。各市工业和信息化局所辖地民营经济人才培训基地，推动当地企业使用“河北中小企业远程学堂”须完成以下培训任务：

 1. 年累计培训时间不少于300学时；

 2. 年培训中小企业不少于50家；

 3. 年培训中小企业从业人员不少于1000人次。
（三）学堂的考核。省工业和信息化厅根据学堂后台数据对各学堂授权点进行考核评估，评估结果做为民营经济人才培训基地考核重要指标。对于组织优良的授权点和学习绩效显著的单位，要进行通报表扬。各市工业和信息化局对各学堂授课点做好现场指导、组织协调、监督工作，及时发现问题，提出改进建议，努力把中小企业远程学堂建成民营经济中小企业培训示范单位，不断把人才培训引向深入。

联系人：省工业和信息化厅培训教育中心  杨金玲

    电  话：0311—87829145

    邮  箱：gxtpxjyzx@163.com

    附件：河北中小企业远程学堂用户申报表

                              河北省工业和信息化厅

                        2017年5月15日

附件
河北中小企业远程学堂用户申报表
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