
河北省青少年科普百千万行动计划

（2019-2021年）总体方案
科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。青少年科学素质水平决定国家未来的科技创新能力。为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入实施创新驱动发展战略，进一步落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强科普工作的决策部署，加快提升全省公民科学素质，省科技厅会同省有关部门启动实施“河北省青少年科普百千万行动计划（2019-2021年）”，特制定总体方案。
一、行动宗旨
突出关键人群。把青少年科学普及作为深入推进全民科学素质行动计划纲要的重要关键，加强中小学多种形式的科普活动组织，促进了解科学技术知识，掌握基本科学方法，树立科学思想，崇尚科学精神，提升处理实际问题、参与公共事务能力，助力全省公民科学素质水平跨越提升。
强化资源供给。充分发挥现代信息技术、重大科学装置、重大研发平台、重大创新成果在科技教育和科普活动中的积极作用，推动丰富的创新资源转化为科普设施、科普产品、科普人才，促进高端科研资源科普化。
塑造特色品牌。强化先进科普理念引领，汇聚京津冀和国内外优秀科普资源，搭建科普国际国内交流合作平台，创新科普传播模式，逐步形成具有河北特点、国内影响、国际水平的科普知名品牌。
深化协同推进。健全部门联席、省市联动、校际联合、媒体合作、专家协作常态化科普协调机制，加大资金支持，鼓励企业、机构、个人、社会等资金和物资多元化投入科普活动，完善科普激励政策体系，浓厚创新文化环境。
二、行动目标
“河北省青少年科普百千万行动计划（2019-2021年）”（简称“科普百千万行动”），重点面向全省中小学，以举办百场以上专业化、国际化精品科普活动，覆盖千所以上学校，吸引数十万名以上青少年参加为总体目标，力争一年铺开初见成效、两年拓展彰显特色、三年提升创建品牌，并实现以下具体目标：
1. 培育10万名以上中小学生科普骨干；
2. 建立100家以上中小学科普活动示范校园；
3. 建设100家以上面向中小学生的科普示范基地；
4. 推出50种以上适应中小学生的优秀科普作品；

5. 打造一批全国知名的青少年科学讲堂；
6. 建设一个国际化科普交流平台、一个展示全省优秀科普资源和青少年优秀科普作品的科普示范展厅；
7. 组建一支专业化、社会化、国际化的科普队伍。
三、行动内容
    设置“科学乐园”“敬之讲堂”“科学达人”“放飞科学”“走进科学”“筑梦科学”“科学博览”七大主题，实施18项具体活动。
主题一：“科学乐园”---校园科普直通车。汇聚国际化、互动性、体验性的科普活动形式，设计主题VI系统，营造嘉年华式校园科学节。省级层面每年组织50场活动，邀请一批国内外专家走进校园开展科普活动，评选出30个左右科普活动示范校园，对前十名予以奖励。
活动1：“科学秀场”。汇集国内外科学表演秀、全国科学表演大赛获奖等剧目进行展演，发布“科学表演秀征集令”，鼓励在校青少年自我创作、自我编排科学表演秀，体现科普活动寓教于乐。
活动2：“探索实验室”。结合学校科学实验室建设，围绕物理、化学、自然等领域重大科学发现、发明，进行现场原理演示，配合通俗化讲解和互动体验，激发青少年好奇心和科学探究热情。
活动3：“科学创想展”。精选全国青少年科技创新优秀成果，辅以科学人物、最新科技等主题展项，建立永不落幕的科普精品展，培养青少年科学创新的基础素养。
活动4：“体验未来”。打造智能科技的未来空间，通过VR、AR、虚拟互动魔镜等国内外优质科技设备的浸入体验、趣味互动，带领青少年走入科技未来的创新世界。
主题二：“敬之讲堂”——名家科普新讲坛。传承郭守敬、祖冲之等著名科学家精神，打造一个高端、高水平科学讲坛。邀请一批国内外知名优秀科学家，针对科学探究历程、科学与未来、科技前沿等主题内容，与知名主持人配合开展主题演讲，并与青少年面对面交流答疑，同时开展相关科普展示和科普体验活动，培养青少年科学精神。

活动1：每年组织20场“敬之讲堂”。

活动2：制作剪辑成短视频和科学短文在网络新媒体展播。

主题三：“科学达人”---科学闯关擂台赛。以“创·造”为主题，设置科学答题、科学竞猜、挑战真伪、科学实验、科学创想等比拼环节，以河北省中小学生科学素质大赛等形式组织半决赛、决赛，全面培养提升我省中小学生创新、创造能力。
活动1：中小学生科普题库筛选与推送。
活动2：中小学生线上科普答题及评选活动，每年评选出100名左右“科学小达人”。
活动3：河北省中小学生科学素质大赛，每年推出20名“科学小达人”金牌榜，并予以奖励。

主题四：“放飞科学”---科学探索金栏目。充分运用故事化、悬念化的表现手法，结合不同的题材类型、开辟青少年科学探究闯关系列电视专题节目，寓教于乐，传递科学知识，达到寓教于乐目的。
活动1：每年组织6期左右中小学生校外科普电视栏目。
活动2：录制制作后在河北电视台播出，同时将活动内容编辑成科普产品向社会推介。

主题五：“走进科学”——科学体验零距离。围绕“深海、深地、深空、深蓝”国家重点科技发展领域，在太空、地球、海洋、工业科技与冬季奥运会五大方向选定研究课题，组织河北青少年深入相关最前沿科研机构跟随科学家团队开展调查体验活动，改善青少年难以接触到科学前沿进行科学学习的现状，使尖端、前沿的科学信息直接传达到学生，培养学生的科研兴趣，传递正确的科学理念。
活动1：每年组织5批科学调查和体验活动。

活动2：汇编成科学体验成果辑印成册广泛推介。

主题六：“筑梦科学”---科普精品集结号。在全省中小学征集科学作文、绘画、微视频、科学表演等科普作品，开展优秀作品评选，动员青少年广泛参与，激发青少年科学热情，以青少年视角传播科学知识，弘扬科学精神。
活动1：组织开展中小学生自创优秀科普作品征集评选，每年评选出100名优秀创作者。获奖作品将在《少儿科学周刊》《快乐作文》《少年素质教育报》等刊物刊发。
活动2：每项评选推出20名优秀创作者金牌榜，并予以奖励。

主题七：“科学博览”---科普资源展博汇。搭建科普资源高端展示交流平台，与国外知名科技节和品牌科普活动实现对接，引起省外优质科普资源到我省中小学开展高端科普活动，邀请省外科普专家到我省开展科普培训交流，支持我省优秀科普资源参加全国性的科普博览。建设一个常设的科普示范展厅，打造成我省科普工作对外展示和交流的名片。

活动1：常设科普展厅建设。

活动2：国内外高端科普培训交流。

活动3：组织我省科普资源参加全国性的科普展览和博览。

四、行动保障
（一）组织领导。“科普百千万行动”由省科技厅牵头，会同省教育厅、省委宣传部、省科协、团省委等部门，组成领导小组，指导有关工作，在总体方案的框架下制定年度实施方案，明确活动安排。各市（含定州、辛集市）、雄安新区相关部门配合联动，确保活动宣传到位、发动到位、组织到位。支持建立中小学校际科普活动联盟，吸引更多学校和中小学生广泛参与。
（二）实施运作。坚持规范、严格管理，制定有关科普活动管理办法，形成资金管理、活动内容、活动流程标准规范。坚持高起点、高标准，充分利用京津冀协同创新和科普资源，遴选高水平机构团队进行专业化运作，实施效果评估机制，促进活动健康持续发展。鼓励企事业单位积极参与和支持科普公益化活动，并积极面向国际开展交流合作，建立“科普百千万行动”国际化合作平台。
（三）活动节点。“科普百千万行动”于每年5月份“科技活动周”同步启动，明年的6月底前进行年度总结表彰。根据学校学习和假期安排，科普进校园活动集中安排在4、5月份和9、10、11月份，科学栏目、科学体验、科普大赛活动采取自愿报名参加，重点安排在学生假期期间。
（四）媒体传播。建立“科普百千万行动”媒体传播矩阵，以“一网一视”为深度引导、众多媒体为重要依托、新媒体为主要手段，线上与线下相结合，形成媒体矩阵快、灵、广宣传传播优势。
“一网”即省级最权威网络媒体---长城网，“一视”即我省强势媒体---河北电视台，全程深度参与合作。对接光明日报、科技日报、中国青年报、新华网、河北日报、燕赵都市报、河北新闻网等媒体，以及《少儿科学周刊》《快乐作文》《少年素质教育报》等刊物，设立支持参与通道，扩大覆盖面，提升影响力。充分利用双微、公众号、头条号等新兴媒体，进行即时性、简洁性、趣味性的信息传播。注重将活动成果产品化，形成书籍、影像、画册、定制U盘和文创等产品，丰富中小学科普教育作品。
（五）激励措施。制定奖励办法，设置优秀个人、优秀团队、优秀作品等奖项，经专家评选授予奖励证书、给予资金奖励；对科普设施丰富、组织实施有关活动成效显著的中小学，授予科普活动示范校园称号，在“科学书屋”、“科学实验室”等校园科普建设中予以支持；对积极参与有关活动的企事业单位，在省级科技计划项目立项、科普示范基地建设等方面优先支持；对踊跃参加“科普百千万行动”的科学家、科研人员和科普管理工作者并做出突出贡献的，给予表彰；对在青少年科普百千万行动中组织良好、成绩优秀的各市相关组织部门给予表彰。
  （此件主动公开）

  河北省科学技术厅办公室                   2019年9月3日印发
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