附件

推进污水资源化利用的实施方案
   
一、总体要求
   （一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，践行绿水青山就是金山银山理念，遵循“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，坚持“节水优先、统筹推进，因地制宜、分类施策，政府引导、市场驱动，科技引领、试点示范”等基本原则，在城镇、工业和农业农村等领域系统开展污水资源化利用，以缺水地区和水环境敏感区域为重点，以城镇生活污水资源化利用为突破口，以工业利用和生态补水为主要途径，做好整体谋划，加强统筹协调，完善政策措施，强化监督管理，开展试点示范，推动全省污水资源化利用实现高质量发展，促进生产生活方式绿色转型。
（二）总体目标。到2025年，生活污水集中收集效能显著提升；水环境敏感地区污水处理基本实现提标升级。各设区市（含定州、辛集市）和雄安新区再生水利用率达到40%以上；畜禽粪污综合利用率达到85%；污水资源化利用政策体系和市场机制基本建立。到2035年，形成系统、安全、环保、经济的污水资源化利用格局。
    二、着力推进重点领域污水资源化利用
   （一）加快推动城镇生活污水资源化利用。按照“分质供水、就近回用”的原则，系统分析当地再生水利用需求，合理布局再生水利用基础设施。充分利用好现有污水处理厂尾水，特别是大清河、子牙河、黑龙港、运东流域及滦河流域等执行排放标准较高的地区，优先考虑将污水处理厂尾水用于工业生产、市政杂用等，相应水质须符合《城市污水再生利用工业用水水质》（GB/T19923-2005）、《城市污水再生利用城市杂用水水质》（GB/T18920-2020）等标准要求；将再生水作为河湖湿地生态补水的，其水质须符合《城市污水再生利用景观环境用水水质》（GB/T18921-2019）标准或有关河湖水质功能要求。具备条件的地区可采用分散式、小型化的处理回用设施，对生活污水进行达标处理后就近回用。（责任单位：省住房城乡建设厅、省发展改革委、省水利厅按职责分工负责，各市人民政府，以下均需各市人民政府落实，不再一一列出）
（二）积极推动工业废水资源化利用。围绕火电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高耗水行业，重点企业应定期开展水平衡测试、用水审计及水效对标，开展节水型企业和节水标杆企业创建；大力推进节水技术改造，推广工业废水资源化利用工艺、技术和装备，提升高耗水企业废水资源化利用水平。推动建立园区上下游用水户循环用水链条，加强企业间用水系统集成优化，开展以废水资源化利用为重点的绿色高质量转型升级和循环化改造，加快节水及水循环利用设施建设，促进企业间串联用水、分质用水，实现一水多用和循环利用。完善工业企业、园区污水处理设施，提高运营管理水平，确保工业废水达标排放。开展工业废水再生利用水质监测评价和用水管理，推动园区和重点用水企业搭建工业废水循环利用智慧管理平台。（责任单位：省工业和信息化厅、省生态环境厅、省水利厅按职责分工负责）
（三）稳妥推进农业农村污水资源化利用。以“减量化、无害化、资源化”为原则，着力解决乡镇所在地、中心村等重点区域以及集中式饮用水水源地保护区等环境敏感区域村庄生活污水收集处理问题，处理达标后实现就近灌溉回用。鼓励采取邱县粪污一体化治理模式、吴桥“1个中心加X个村庄统一治理”模式、武邑以镇带村治理模式或枣强、深州的粪污干湿分离车等农村生活污水治理模式，结合农业化肥减量增效推广等项目，推进粪污就地就近资源化利用，探索污水治理与生态循环农业发展有机衔接。开展国家畜禽粪肥还田试点，推进围场县国家试点的畜禽粪污及土壤监测、低成本液体粪肥还田等工作，实现粪肥就地就近规范利用，促进种养循环发展。鼓励水产养殖尾水循环利用。（责任单位：省生态环境厅、省农业农村厅按职责分工负责）
    三、实施污水资源化利用重点工程
   （一）实施污水收集及资源化利用设施建设工程。加快推进城镇雨污分流改造，2021年全面完成雨污分流改造任务。同步实施雨污水管网混错接改造和破损管道修复等，提升城市生活污水集中收集效能。加快老旧城区、城中村和城乡结合部生活污水收集设施建设，新建排水管网实行雨污分流制。大清河、子牙河、黑龙港、运东流域及滦河流域涉及市、县采取有效措施，确保污水处理厂稳定达到流域排放标准；其他市、县结合实际需求实施污水处理厂扩能提标，根据再生水利用需求建设污水资源化利用设施。有条件的地区可提前谋划再生水泵站、管网等设施布局，有序开展设施建设。设市城市要积极推进污泥无害化资源化利用设施建设。（责任单位：省住房城乡建设厅、省发展改革委按职责分工负责）
    （二）实施区域再生水循环利用工程。推动建设污染治理、生态保护、循环利用有机结合的综合治理体系，在全省重点排污口下游、河流入湖（海）口、支流入干流处等关键节点因地制宜建设人工湿地水质净化等工程设施。逐步加强配置再生水非常规水作为重要河流湖库生态补水、工业生产和市政杂用水源，促进河湖生态流量持续改善和区域水资源循环利用。选择1-2个市开展区域再生水循环利用试点示范。（责任单位：省生态环境厅、省水利厅、省住房城乡建设厅按职责分工负责）
    （三）实施工业废水循环利用工程。严格执行新建、改（扩）建项目水资源论证制度，对再生水水量水质满足建设项目用水需求的，要优先使用再生水。推动园区与市政再生水生产运营单位合作，规划配备管网设施。以新一轮技术改造为契机，围绕火电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高水耗行业，加强废水深度处理回用技术应用，实施一批以废水资源化利用为重点的节能减排增效技术改造升级项目，加快提升工业行业废水资源化利用水平，促进全省工业绿色化发展。在用水企业较多的园区要统筹废水综合治理与资源化利用，建立企业间点对点用水系统，实现工业废水循环利用和分级回用。创建工业废水循环利用示范企业、园区，示范带动企业用水效率提升。（责任单位：省工业和信息化厅、省水利厅、省住房城乡建设厅、省发展改革委、省生态环境厅按职责分工负责）
（四）实施农业农村污水以用促治工程。统筹推进农田灌溉、景观建设和农村生活污水治理利用工程建设，鼓励将生活污水无害化治理后用作有机肥水或农田灌溉，探索生活污水治理—收集（储存）—回用等相关环节工程设施衔接建设模式。以规模化畜禽养殖场为重点，探索完善运行机制，开展畜禽粪污资源化利用，促进种养结合农牧循环发展，到2025年全省畜禽粪污综合利用率达到85%以上。（责任单位：省生态环境厅、省农业农村厅、省发展改革委按职责分工负责）
    （五）综合开展污水资源化利用试点示范。聚焦重点难点堵点，因地制宜开展再生水利用、回灌地下水以及氮磷等物质提取和能量资源回收等试点示范。每个市建设1-2个再生水利用配置试点，火电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等领域，创建1-2家污水资源化利用示范企业；选择10个条件较好的园区开展企业串联用水、分质用水、一水多用和梯级利用试点；通过上述试点示范总结成功经验，推进全省污水资源化利用。创新污水资源化利用服务模式，鼓励第三方服务企业提供整体解决方案，利用市场机制推进污水资源化利用。（责任单位：省发展改革委、省住房城乡建设厅、省工业和信息化厅、省生态环境厅、省水利厅按职责分工负责）
    四、健全污水资源化利用体制机制
    （一）健全法规标准。积极推动河北省节约用水地方法规制定工作，将再生水利用作为其重要内容，规范再生水利用。研制永定河流域等水污染物排放标准，提出差别化的污染物排放要求和管控措施。配合国家有关部门制定  污水资源化利用相关标准。（责任单位：省发展改革委、省市场监管局、省水利厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅按职责分工负责）
（二）构建政策体系。加快编制“十四五”城镇污水处理及再生水利用设施建设规划，统筹布局城镇污水处理设施和污水再生利用设施，明确污水再生利用目标以及污水再生利用设施和配套管网建设任务。细化落实国家区域再生水循环利用试点、典型地区再生水利用配置试点、工业废水循环利用等实施方案，形成污水资源化利用“1+N”政策体系。建立使用者付费制度，放开再生水政府定价，由再生水供应企业和用户按照优质优价的原则自主协商定价。（责任单位：省发展改革委、省住房城乡建设厅、省水利厅、省工业和信息化厅按职责分工负责）
    （三）完善财金政策。加强项目谋划，积极争取中央财政资金，加大对污水资源化利用的支持力度。在防范政府债务风险的前提下，支持有条件的市县，依法合规使用政府专项债券支持符合条件的污水资源化利用建设项目。规范有序推进政府和社会资本合作（PPP）模式，拓宽投融资渠道，吸引社会资本广泛参与。鼓励企业采用绿色债券、资产证券化等手段，依法合规拓宽融资渠道。稳妥推进基础设施领域不动产投资信托基金试点。探索开展项目收益权、特许经营权等质押融资担保。落实好现行免征水资源税及资源综合利用等相关税收优惠政策。对于提供公共生态环境服务功能的河湖湿地生态补水、景观环境用水使用再生水的，鼓励采用政府购买服务的方式推动污水资源化利用。（责任单位：省财政厅、省发展改革委、省税务局、省银保监局按职责分工负责）
    （四）强化科技支撑。将污水资源化利用关键技术攻关纳入“十四五”科技创新规划，通过资源与环境等创新专项，支持开展污水资源化利用科技创新，推广一批污水资源化利用先进适用技术。鼓励和支持科研院所、高等院校、污水处理企业等，组建污水资源化利用相关领域研发平台和技术创新战略联盟，集成研发低成本、高性能工业废水处理技术和装备，在制药、制革、焦化等工业废水深度处理、污水处理厂污泥资源化利用等领域，打造一批典型示范样板。（责任单位：省科技厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省住房城乡建设厅、省水利厅、省生态环境厅按职责分工负责）
五、保障措施
（一）提高政治站位。我省是典型的资源型缺水地区，水资源短缺是制约经济社会发展的重要瓶颈。推进污水资源化利用，综合治理地下水超采既可提高水资源供给能力、缓解供需矛盾，又可减少水污染，保障水生态安全，对于推进生态文明建设，实现高质量发展具有重要意义。各地、各部门要秉承“节水即治污”的理念，坚持节水优先，强化用水总量和强度双控，将污水资源化利用作为节水开源的重要内容，再生水纳入水资源统一配置，全面系统推进污水资源化利用工作。为加快建设新时代经济强省美丽河北提供有力支撑。
（二）加强组织协调。省发展改革委加强综合协调，省科技厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省水利厅、省农业农村厅、省市场监管局、省税务局、省银监局等部门按照职责分工做好相关工作，加强水资源节约集约利用、水污染防治、水生态保护、污水资源化利用、相关环境基础设施建设的统筹，形成工作合力，协调解决相关重大问题。市县政府是推进污水资源化利用的责任主体，要根据本地水资源禀赋，水环境承载力发展需求和经济技术水平等因素，科学制定污水资源化利用计划，明确目标任务，坚持按需定供、按用定质、按质管控，合理选择重点领域和利用途径，组织实施一批重点项目，确保各项工作顺利完成。各市的污水资源化利用计划要于6月底前报省有关部门备案。（责任单位：省发展改革委、省科技厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省水利厅、省农业农村厅、省市场监管局、省税务局、省银保监局按职责分工负责）
    （三）强化监督管理。加大再生水等非常规水源的开发利用力度，在各类涉水规划编制、涉水建设项目谋划时，充分考虑再生水利用的可行性，明确非常规水源的用水需求和使用方向，坚持能用尽用，重点推进城市绿化、环卫和工业生产、生态景观等领域的非常规水利用，有条件使用再生水的，必须使用再生水；鼓励雨水、海水等其他非常规水源的开发利用。严格取水许可，认真落实取水许可管理有关规定，对火电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高耗水行业项目，从严开展水资源论证，具备使用非常规水条件的，优先考虑非常规水；具备使用再生水条件而未充分利用的，严格控制新增取水许可。强化计划用水管理，对实行计划用水管理的单位，下达年度用水计划时，优先配置再生水。依据区域用水总量控制指标，严格核定用水单位常规水源的取用量，逐步加大用水计划中再生水利用比例。对按计划应当使用再生水而未使用或使用量未达到要求的用水户，应当核减其下一年度的常规水源计划用水指标。健全污水资源化水质全过程监测体系，强化污水处理达标排放监管，确保污水资源安全利用。省有关部门根据职责分工，切实加强对本行业重点任务、重点项目的督导检查，发现问题及时督促整改，推动相关措施落实到位。（责任部门：省水利厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省农业农村厅按职责分工负责）
    （四）加大宣传力度。结合世界水日、中国水周、全国城市节水宣传周等主题宣传活动，采取多种形式广泛深入开展全方位立体式宣传，全面提升公众对污水资源化利用的认知度和认可度。深入开展新闻宣传。主要新闻媒体及市、县主要媒体围绕污水资源化利用，综合运用消息、通讯、专访、直播、典型剖析等多种形式开展宣传报道，全面反映污水资源化利用的工作动态、进展和成效。广泛做好社会宣传。市、县人民政府应发挥电子显示屏、户外广告牌、社区宣传栏、村镇广播等宣传媒介功能，引导社会形成优先利用再生水的理念和环境，提高广大民众对再生水利用方式、利用途径和利用安全性的认识，改变公众对再生水利用的偏见。积极开展行业宣传。按照职责分工，结合行业特点，开展丰富多彩的宣传活动，营造污水资源化利用的良好氛围。（责任单位：省水利厅、省住房城乡建设厅、省发展改革委、省科技厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省农业农村厅、省市场监管局按职责分工负责）
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