附件

2022年河北省创新方法普及行动实施方案

为贯彻落实《中共河北省委办公厅 河北省人民政府办公厅印发<关于支持服务企业科技创新工作方案（2021-2025年）>的通知》（冀办传〔2021〕70号）精神，充分发挥创新方法在促进创新型人才培养和企业创新能力提升中的支撑作用，主动服务企业创新发展，根据省科技厅《2022年科技工作要点》安排部署，结合我省创新方法推广应用工作实际，制定本实施方案。
一、总体要求
充分发挥创新方法在促进创新型人才培养和企业创新能力提升中的支撑作用，依托国家技术创新方法与实施工具工程技术研究中心和省科学技术情报研究院创新方法应用推广基地，培养壮大创新方法师资团队。组织各市开展创新方法普及培训，面向企业开展理论与实践相结合的创新方法培训，培养一批具备系统创新方法知识和实战能力的创新方法工程师，产生一批创新成果，推进创新方法在我省深度应用。
二、重点任务
（一）开展大范围多层次的创新方法培训
1.创新方法普及培训。面向科技管理人员、企业管理及技术人员开展创新方法普及培训，介绍创新方法理论概况，企业应用创新方法提高创新能力的途径，重点宣传应用创新方法的重要意义和作用，增强企业创新意识，拓宽创新方法的应用范围。
根据课程设计每期培训时间0.5~3天。视疫情情况，采取线上、线下相结合的方式，年内培训人员500名以上，实现全省各地市创新方法普及培训全覆盖。
    2.创新方法深度培训。依托省内创新方法高校研究与人才培养基地和推广与咨询服务基地，重点围绕石家庄、保定、廊坊（燕郊）、沧州、衡水、邢台、邯郸等地高新区开展重点行业企业技术创新需求调研，面向高新技术企业及后备企业科研技术人员开展理论与实践相结合的创新方法深度培训，全面讲授创新方法理论，培养企业创新方法工程师，协助企业应用创新方法解决新技术研发、产品成熟度预测、专利申请及规避等方面的难题。
深度培训采用带题培训模式，培训时间6~9天，创新方法工程师认证周期为4~6个月。年内开展创新方法深度培训3~4期，培养创新方法工程师150名左右，协助企业解决一批技术难题，产生一批创新成果，形成一批可推广的企业创新方法应用案例。
（二）加强省级创新方法推广应用基地建设
依托省科学技术情报研究院，强化省级创新方法应用推广基地服务功能。建立创新方法智能服务平台，充分利用“河北创新方法网”、在线学习考试系统、中小企业创新方法众包平台、创新方法大赛系统等资源开展创新方法线上、线下多层次咨询服务。面向省内高校教师及科技管理人员开展创新方法培训师培训，逐步培养一支具有较高创新方法需求诊断能力与难题解决能力的创新方法培训师队伍，开展企业创新工程师辅导及技术咨询工作，提升基地咨询服务能力。
（三）培育区域创新方法推广应用基地
遴选一批有创新方法应用基础和推广能力的单位，培育区域创新方法推广应用基地。面向高校培育创新方法理论研究与人才培养基地，开展创新方法理论、推广模式研究和创新方法工程师、培训师、咨询师培养。面向企业培育企业创新方法应用与示范基地，建立推广应用长效机制，产出技术创新成果，形成可推广的典型案例。面向科技服务机构培育创新方法推广与咨询服务基地，探索市场化与公益性相补充的创新方法推广模式，开展区域内企业创新方法培训与咨询服务，解决一批企业技术难题，服务区域创新能力提升。年内培育区域创新方法推广应用基地5家以上。
（4） 组织举办河北省创新方法大赛
搭建宣传推广创新方法理论、检验创新方法重要应用成果、交流分享创新方法多领域实践经验的平台，组织举办2022年度河北省创新方法大赛。通过电视新闻和网络媒体，提高创新方法社会认知度，营造推广应用创新方法良好氛围，为国家创新方法大赛培养和选拔优秀团队、推荐优秀参赛项目。 
三、保障措施
（一）加强组织领导
“创新方法普及行动”由省科技厅统一指导，各市科技局积极配合，省科学技术情报研究院负责创新方法推广应用工作具体组织实施。各市科技局要把创新方法推广应用工作作为支持服务企业科技创新的重要抓手，负责组织本区域内创新方法普及培训，筛选企业人员参加创新方法深度培训，推荐优秀项目参加河北省创新方法大赛。各单位要明确工作组织、协调机构和主要责任领导、具体责任人，加强统筹协调，定期督导检查，确保创新方法普及行动各项任务高质量完成。
（二）建立“创新方法联络员”制度
联络员由各市科技局、省科学技术情报研究院创新方法具体工作负责人、区域创新方法推广应用基地相关负责人组成。省科学技术情报研究院负责每年组织1~2次“创新方法联络员”培训研讨会，帮助联络员熟悉创新方法相关政策和理论知识，更好的组织企业人员参加培训。
（三）加大宣传力度
各单位要加大创新方法推广应用工作宣传力度，定期对区域内创新方法推进工作进行汇总分析，及时发现创新方法推广应用成功做法和典型案例，通过专题 宣传片、新闻采访、报送稿件等多种形式，不断拓宽宣传渠道，为激发创新创造活力，推动创新方法深度推广应用营造良好氛围。
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