附件1
公益服务活动主题

政策宣传：聚焦《中小企业促进法》、《民法典》、《保障中小企业款项支付条例》、《政府采购促进中小企业发展管理办法》、《保障中小企业款项支付投诉处理暂行办法》等法律法规和政策措施，以金色阳光法律服务为主要活动方式，利用各种方式和渠道，广泛宣传政策、精准推送政策、咨询解读政策、帮助享受政策，充分保障中小企业的合法权益，提高广大中小企业惠企政策知晓度、获得感。组织律师事务所和法律工作者，为中小企业提供法律咨询、法治体检、维权等服务，帮助中小企业提高合规经营水平和依法维权能力，预防和化解法律风险。
创业培育：聚焦提升创业者和初创企业的创业激情，充分发挥各级中小企业公共服务平台、小微企业创业创新示范基地的作用，为创业者和初创小微企业提供创业辅导、商业策划、设立登记、政务商务代理、投融资对接、科技成果转化推广等服务，帮助中小企业提高创业成功率。组织开展中小企业创业创新大赛等活动，打造交流展示、项目孵化、产融对接平台，发掘培育一批创新型中小企业。
融资上市：聚焦落实中小企业上市“蝶变计划”，围绕中小企业融资难、融资贵等突出问题，发挥专业服务团队作用，开展普惠金融知识培训，规范企业公司治理，解决企业不想上、不敢上、不会上的突出问题，对拟上市“专精特新”中小企业开展分类指导、精准培育，提高中小企业运用资本市场的主动性和在资本市场融资的能力，着力解决中小企业融资和上市中的难题。开展投融资对接活动，为中小企业提供项目路演，推动中小企业信用信息共享应用促进中小企业融资工作深入开展，支持符合条件的企业对接资本市场，拓宽优质中小企业直接融资渠道。
创新赋能：聚焦落实中小企业创新发展“专利护航”行动计划，推动实施中小企业知识产权推进工程，帮助中小企业提高知识产权创造、运用、保护、管理、风险预测预警和纠纷防控能力。组织知识产权服务机构和中小企业知识产权服务专家团队，为中小企业提供从创新到运用全过程公益性服务。组织科研机构、大型企业面向中小企业开展技术研发、实验试验、检验检测、资源共享等服务。培育一批创新能力强、专利价值高、发展势头猛的“专精特新”中小企业，打造一批专利应用标杆企业，努力实现市域内“专精特新”中小企业专业化、精准化服务全覆盖。
数字化转型：聚焦新一代信息技术应用和中小企业数字化转型发展趋势，筛选推荐面向中小企业的优秀数字化服务商、数字化平台、系统解决方案产品和服务，激发中小企业向数字化转型的信心。组织专家团队开展数字化水平评价诊断服务活动，帮助企业制定数字化转型路线图，为中小企业提供数字化发展综合评价诊断服务。推动特色产业集群和中小企业数字化转型，提升中小企业信息化、数字化能力。
育才引才：聚焦解决中小企业中高级人才短缺、招工难、留人难、人才队伍建设滞后等影响企业发展的突出问题，加强多层次人才培训，开展企业人才素质能力提升行动，组织高级职业经理人培育、技能人才招聘、灵活用工、薪酬体系建设等服务活动，推动中小企业人才队伍建设取得实质性进展。鼓励中小企业参与网上百日招聘高校毕业生活动，动员鼓励和引导中小企业积极参与百万就业见习岗位募集计划，促进高校毕业生与中小企业供需对接。
管理咨询：聚焦疫情防控常态化形势下企业经营方式和理念转变的趋势，组织管理咨询机构和专家为中小企业提供发展战略、精益生产、财务管理、市场营销、品牌塑造等管理诊断和咨询服务，帮助中小企业降本、增效、提质。开展企业管理经验交流、管理创新成果总结推广和对标等活动。组织互联网企业开展“降成本、拓市场、促转型”服务活动，帮助中小企业利用直播电商、社交电商等新业态新模式，拓展销售渠道，提高企业和产品知名度。
职业经理人培训：参照《河北省职业经理人培训参考标准体系》中的课程设置要求，围绕包括但不限于“职业素养与职业道德、管理沟通、组织管理、目标管理、运营管理、品牌管理、市场营销、行业发展与趋势、法律通识”等方面对辖区内民营企业经营管理者开展培训，更新理念、观念，提升经营管理能力。
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