附件1

省新型研发机构申报条件及申报材料

一、初创型省新型研发机构必须满足以下基本条件和绩效目标
1.基本条件
（1）具有企业或事业单位或科技类民办非企业单位独立法人资格。注册地、主要办公和科研场所均在河北省行政区域内，申报时须注册成立3年以上。
（2）投入主体多元化。建设投入主体一般包括企业、科研院所、高校、政府、社会服务机构、科研团队六类主体中的两类。
（3）具有新型的体制机制。多元化投入设立的原则上应实行理事会（董事会）领导下的院长（所长、总经理）负责制。制定机构章程，建立咨询委员会。内部管理制度健全，形成企业化的经营管理机制、市场化的人员激励机制、灵活高效的创新组织模式和成果转化机制，在创新投资、引人用人、薪酬激励、业务发展等方面享有充分的决策自主权。
（4）科技创新活动为主营业务。业务内容至少包含以下领域中的三类：基础研究、应用基础研究、产业技术研发（产业前沿技术研发、产业关键共性技术研发）、科技成果转化、科技创业孵化、其他研发服务。产品销售收入占总收入比例不高于30%。
（5）近三年未发生科研失信和社会失信行为、重大安全事故、重大质量事故。
（6）党的组织健全。应全面加强党的建设，根据《中国共产党章程》规定，设立党的组织，充分发挥党组织在新型研发机构中的战斗堡垒作用，强化政治引领，切实保证党的领导贯彻落实到位。
2.绩效目标
（1）具有稳定的研发经费投入。出资方投入和主营业务收入等能够保障机构的建设发展需要，近三年年均研究开发经费支出额不少于200万（不含财政补助资金）,占平均年收入额的30%（含）以上。
（2）具有研发基础条件。科研办公场所不少于800平方米，科研仪器设备原值不低于500万元（含与举办单位有明确协议约定可共用的仪器设备）。软件开发类研发机构科研办公场所500平方米（含），科研仪器设备原值不低于200万元（含）。
（3）具有结构合理稳定的研发团队。在职研发人员占全部员工总数的比例不少于50%，且不少于20人；引进和培养至少1名行业内领军人才（“两院”院士、外籍院士、科技部创新人才推进计划专家、长江学者、国家杰出青年科学基金获得者、国家优秀青年科学基金获得者、中科院百人计划专家、国家和省重大科研项目负责人、国家科技奖励及省科技奖励一等奖前5名成员、省级科技人才计划入选者、国家和省级科技创新平台负责人等在行业中具有较大影响的领衔专家）。
（4）拥有高水平科研成果。近三年拥有的自主知识产权(含发明专利、计算机软件著作权、植物新品种、国家级农作物品种、国家新药、国家一级中药保护品种、集成电路布图设计专有权）、制定省级以上（含行业）标准和省级科技进步二等奖及以上科技成果的数量之和不少于3项。
（5）科技创新活动成效明显。近三年技术性收入（包括技术转让/许可、技术开发、技术咨询、技术服务、技术入股、中试产品取得的收入）占三年总收入的60%（含）以上。服务企业数量不少于8家，来自企业的收入占总收入的比例30%（含）以上。
二、成长型省新型研发机构必须满足以下基本条件和绩效目标
1.基本条件
除具备初创型省新型研发机构的基本条件之外，还须拥有实力强的投资主体：由省、市政府，省直部门（单位），国家级或省级高新区管委会，中科院及所属专业所，国家及省属重点高校、科研院所，国家级科技研发平台，或者中央直属企业、世界500强企业、省科技领军企业发起设立。
2.绩效目标
（1）具有稳定的研发经费投入。近三年年均研究开发经费支出额不少于500万（不含财政补助资金）,占平均年收入额的30%（含）以上。
（2）具有良好的研发基础条件。科研用房不少于2000平方米，科研仪器设备原值不低于1000万元（软件开发类研发机构科研用房不少于1000平方米，科研仪器设备原值不低于500万元）。
（3）具有高水平研发队伍。已入驻1个（含）以上创新创业团队，研发人员中至少有1名高层次领军人才（“两院”院士、外籍院士、科技部创新人才推进计划专家、长江学者、国家杰出青年科学基金获得者、国家优秀青年科学基金获得者、中科院百人计划专家等在全国同行业中具有较大影响的领衔专家）；在职研发人员不少于30人，具有硕士学位、副高（含）以上技术职称的研发人员数占研发机构总人数的比例达40%（含）以上。
（4）拥有重大原创科研成果并转化为产品。近三年获得国家级科技进步二等奖以上的科技成果或拥有的自主知识产权转化为产品，且该产品填补省内或国内空白。
（5）科技创新服务业绩突出。近三年技术性收入占三年总收入的60%（含）以上。来自企业的收入占总收入的比例40%（含）以上。已创办或孵化企业1家（含）以上，且企业累计营业收入达1000万元（含）以上。
三、申报省新型研发机构须提交以下材料
1.河北省新型研发机构申报书。
2.与申报书相关的佐证材料，包括：
（1）申报机构的统一社会信用代码证复印件。
（2）申报机构章程和管理制度复印件。
（3）申报机构与合作单位签订的合作协议书复印件。
（4）投资主体及所属类型的相关佐证材料。
（5）科研人员和全体员工说明情况。
（6）经具有资质的机构出具的近三个会计年度的财务会计报告（包括会计报表、会计报表附注和财务情况说明书）。
（7）经具有资质的机构鉴定的近三个会计年度研究开发费用支出、技术性收入专项审计或鉴证报告，并附说明材料。其中，各类科研项目经费应提供市级以上政府科技计划项目、自主立项研发项目、合作及委托研发项目等清单、立项任务书或合同（协议）复印件等。技术性收入应提供清单及其收入到账佐证材料。
（8）获得科技进步奖励或拥有的自主知识产权及转化为产品等相关材料。
（9）创办或孵化企业应提供创办或孵化企业的概况、企业营业收入到账等相关佐证材料。
（10）现有原值十万元以上的科研仪器设备和基础系统软件清单。
（11）最近一个年度的工作报告。
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