关于科技支持企业研发费用加计扣除若干措施

1、 建立应享未享“一本账”。2022年10月底前，以科技型中小企业、高新技术企业、科技领军企业等为重点，建立涵盖“十三五”以来企业逐年研发项目、研发费用和加计扣除额度等情况的企业数据库，摸清加计扣除政策落实底数，建立规上、中小、小微3类企业应享未享台账，为高效、精准开展加计扣除科技服务提供基础支撑。
二、建设“智慧河北加计扣除”一平台。2022年8月底前，开发并上线试运行包括政策清单、专家讲座、企业留言、项目鉴定和“一键归集”5个板块功能的“智慧河北加计扣除”服务系统，让企业知政策、会操作、能享受。其中“一键归集”功能针对研发费用难归集、费时间、耗人力的痛点，可自动生成辅助账和申报表，企业一键完成网上归集。
三、编制加计扣除政策“一本通”。组织技术、管理、财税专家汇集国家、省相关企业研发费用加计扣除政策，针对企业研发项目管理、研发费用核算归集、集中研发费用分摊、研发项目鉴定等难点问题和常见问题，编制《企业研发费用加计扣除政策一本通》。帮助企业了解政策内涵、熟悉管理要求、掌握办理程序，让企业充分享受加计扣除政策红利。
四、打造一批高水平专业化服务机构。出台《河北省企业研发费用加计扣除专业化服务机构工作指引》，强化省市县联动，支持科技服务机构在研发项目管理、完善会计制度、研发费用归集等方面，提升对企业的服务能力，培育一批加计扣除政策“明白人”，打造一批基础好、能力强的专业化服务机构。到2022年底，高水平专业化科技服务机构数量达到20家以上。委托第三方机构对专业化服务机构服务绩效开展年度评价，对评价不合格的取消其专业化服务机构资格。
五、开展政策宣讲全覆盖。由省科技情报学会牵头，联合省高新技术企业协会、科技型中小企业协会、科技企业孵化协会等科技类社会组织，以及科技特派员队伍，组建政策宣讲团。针对不同领域、行业企业在享受政策过程中遇到的痛点、堵点和难点，采用线上线下相结合的方式开展加计扣除政策常态化培训。2022年底，实现高新技术企业、国家级科技型中小企业、有需求的中小企业加计扣除政策培训全覆盖。
六、推进百家机构进万企。省市县协同，引导百家专业化科技服务机构，深入高新技术企业、科技型中小企业等开展“一对一”服务，宣讲加计扣除等政策，协助建立研发管理制度，指导完善会计制度、规范研发支出、归集研发费用、建立研发辅助账，协助规范加计扣除留存备查资料，帮助解决企业享受研发费用加计扣除政策过程中遇到的各类问题。每年入企数量超过万家。
七、完善项目鉴定服务体系。修订《河北省企业研发费用加计扣除项目鉴定办法》，优化现有研发费用加计扣除事中事后项目鉴定方式，加大事前服务力度，及时开展企业自愿申请的项目鉴定，鉴定结果第一时间向同级税务机关通报。通过项目鉴定服务助力企业享受优惠政策，降低涉税风险。
八、部门协同省市联动。省科技厅与省税务局等部门建立加计扣除工作专班，共同研究推进工作举措、及时解决加计扣除政策落实中遇到的问题。加强与各市、雄安新区工作专班沟通联系，定期调度和督导，形成推动加计扣除政策落实工作合力。
九、落实财政奖补激励。制定科技企业研发费用后补助工作实施细则，对享受研发费用加计扣除优惠政策的科技型企业，按照企业上一年度享受优惠的实际研发投入新增部分的10%予以补助，单个企业年度最高补助不超过1000万。每年5月底之前落实资金拨付，10月底之前确定下年度奖补资金额度。
[bookmark: _GoBack]十、定期编制统计报告。省科技厅会同省税务局等部门，依托科技智库，按行业、地域、企业类型等，对全省研发费用加计扣除政策落实情况进行统计分析，确保应统尽统。每年6月、12月分两期编制统计分析报告，供各级各部门决策参考。
