附件

2017年度河北省创新能力提升计划
科技特派员创新创业专项项目申报指南
   
一、总体安排
（一）总体思路
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入推行科技特派员制度，实施创新驱动发展战略，培育农村新型农业经营和服务主体，加快推动农村科技创新创业和精准扶贫，为促进城乡一体化发展、全面建成小康社会作出贡献。
（二）重点任务
围绕精准扶贫，选派一批科技人员到我省贫困地区提供科技服务、开展农村科技创新创业，为贫困地区培养一批本土科技人员，为贫困地区经济社会发展提供有效的科技人才支持和智力服务。推动科技特派员农村科技创新创业，奖励支持大学生村官科技特派员开展“六个一”科技创业活动，培育壮大农村创新创业主体，推进农民增收致富和美丽乡村建设。
二、支持重点
优先主题一：“三区”科技人才选派与培养（指南代码 5030201）
按照科技部、中央组织部、财政部、人力资源社会保障部、国务院扶贫办《关于印发<边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划科技人员专项计划实施方案>的通知》（国科发农〔2014〕105号文件）的部署，从我省贫困县实际需要出发，选派一批具有中级职称以上专业技术人员，到受援县提供公益性专业技术服务，或开展农村科技创新创业，与农民结成利益共同体，创办领办专业合作社、企业等，为贫困地区培养一批本土骨干科技人员和科技特派员，加快科技成果向贫困地区转移转化，促进农民增收致富和县域经济发展。该专项申报另行安排。
优先主题二：大学生村官科技特派员农村科技创新创业（指南代码 5030202）
按照省科技厅、省委组织部《关于在大学生村官中开展科技特派员农村科技创业主题行动的通知》（冀科农字[2014] 22号）的工作部署，继续推进“科技青春•创业富民”农村科技创业主题行动。重点支持大学生村官科技特派员，根据当地农业增效、农民增收、美丽乡村建设的技术需求，实施技术含量高、示范作用强、带动范围广、增收效果显著、具有发展潜力的创业项目。主要类型包括大学生村官创办领办的科技型农业企业、专业合作社、农村产品网店、农业科技超市、科技特派员工作站。该专项采用奖励性后补助方式给予支持，额度一般不超过10万元。
优先主题一的申报具体事项另行通知，以下为优先主题二的相关事项。
三、绩效目标
打造一支新型农业农村创新创业人才队伍，培育一批科技型农业企业和新型农业经营主体，奖励支持一批大学生村官农村科技创新创业项目，带动技术、信息、人才、资金、管理等生产要素向农村聚集，推进农业产业化，带动当地农民增收致富，促进美丽乡村建设。
四、项目安排
专项项目安排总数为25项左右。
五、申报要求
（一）申报单位应为在河北省行政区域内注册、具有健全财务管理制度、大学生村官创办领办的独立法人实体，注册时间为2015年6月1日之前。已获得过大学生村官科技特派员农村科技创业后补助奖励性项目支持的单位不再申报。
（二）申请人须为省级大学生村官。
（三）所申报的农村科技创业项目已取得了明显的示范带动效果，并对下一年度有明确发展规划和量化目标。
（四）由科技部门、组织部门联合组织申报。
（五）基本条件：
（1）科技型农业企业。开展农业科技成果转化，推进农业产业化经营，对提升当地特色产业技术水平，促进当地农民增收发挥了明显的示范和带动作用。上一年度销售收入20万元以上，或创建了“万元示范田”（每亩纯收入）。 
（2）专业合作社。引进转化先进技术成果，为合作社成员提供与农业生产经营有关的技术、信息等服务，合作社成员达到10户以上，且创建了“万元示范田”（每亩纯收入）。
（3）农村产品网店。通过电商形式，拓宽了当地农产品、农村文化产品、手工艺品等销售渠道，提升了农村产品经济效益和品牌影响力，上一年度销售收入10万元以上。
（4）农业科技超市。以有店面、有队伍、有网络、有基地、有成果、有品牌等为主要模式，将技术、信息、农用物资等整合到科技超市平台，成为可看能及的商品，提高了农民对科技的认知度与接受度。上一年度销售收入10万元以上，为农民提供技术信息50项以上。
（5）科技特派员工作站。构建了与大专院校、科研院所的沟通合作平台，吸引农业科技人员驻站解决农民的技术难题，传授农业知识，开展科技培训，提高农民科技素质和自我发展能力。长期联络的科技特派员5人以上。科技特派员工作站可挂靠其他法人实体。
六、申报材料
项目申请书及相关证明材料（申报单位的营业执照复印件、创业成效证明、大学生村官在申报单位担任职务、从事工作及主要贡献等证明材料）。
7、 受理与咨询电话
农村科技处  0311-85808657
八、申报受理时间、地点
网上申报受理起止时间为2016年6月29日至8月1日。纸件材料（一式三份）受理截止时间为2016年8月5日，受理地点为省科技厅农村科技处（石家庄市裕华东路105号科技大厦1138室）。
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